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XXV. évfolyam. 199. szánts Szerda 18D3. október 11.
Hirdet«»! dij :

Elöfiseteei árak
helyben, vagy poitán küldve : 

Egész évre . . « 10 frt kr.
Félévre . • • 5 > -- *
Negyedévre. • • 2 > 6U »
Egy hóra . • 1 * *

Egye* ■■ám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köx- 
•meny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sx.) 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. »Főtér 1828. sx. 
ab»t t)

debreczen
i DEBRECZRM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÜZLÖNTE.

NAPONKINT yÉTSOTEK ES VASABNA1

Néey hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések alku 
szerintii lány os áron vétetnek fel Belyeg 

dij minden külön beigtatáeert 50 kr.

Hirdetést vagy reclámot magiban foglal» 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors
50 krsgczár.

Hirdetések fölvetetnek a 
ben ée kiadóhivatalban. Főtér 1828. 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A gazdák törvényjavaslata.
A földművelésügyi miniszter a műit 

hét egyik napján a gazdák által évtize­
dek óta várva-várt törvényjavaslatot ter­
jesztett a ház asztalára s annak puszta 
megjelenése elég volt a jelenvolt képvi­
selők ajkaira »Éljen!«; kiáltásokat csalni, i 
Ez a törvényjavaslat örvedetes fogadta­
tásának konkrét kifejezése volt. Az or­
szág zöme, a mezőgazdagsággal foglalko­
zók százezrei, a hir hallatára valószí­
nűleg örömmel vették tudomásul, hogy 
végrevalahára — nagy sokára — ő rá- 
jok is kiterjedt a miniszteri figyelem s 
fáradozásuk gyümölcsét nem látandják 
bitang jószág módjára elkallódni, mert 
egészséges, szilárd alapokon nyugvó tör­
vény paragrafusai fognak biztonsága fe­
lett őrködni. Az 1840-ik évi IX. t.-cz., 
mely toldozva-foldozva volt jó,rossz szabály­
rendeletekkel épenséggel arra való, hogy a 
gyár gazdának kedvét örökösen elvegye 
a mezőgazdaság foglalkozásától, mert hisz 
végre is szenvedett kárának orvoslásáért 
Pontiustól-Pilátusig szalasztották. Ilyen­
kor a közigazgatási hatóság legközelebbi 
faktora a szolgabiró, nem látta magat 
illetékesnek a kérdésben, mert a hiba 
orvoslására épen nem volt ellátva, keze- 
ügvébe passzoló szabályrendelettel, az 
ügy áttétetett a járásbíróság lassú moz­
gású, fogaskerekű masinájába ; mire ott 
az egyik bajjal végeztek; a kárvallott, 
védtelenül álló gazda tiz újkeletű sopán- 
kodásával állhatott volna elő.

A gazdák világa tehát hangos Allé- 
Injával fogadja az érdekében szerkesz­
tett törvényjavaslatot, mert abban a szent 
meggyőződésben ringatódzik, hogy ál ala 
feledve lesz minden kínja, minden baja.

A rendezett mezőgazdasági törvé­
nyekkel biró ország földmivelője, ha ne­
hány holdacska szántófölddel bir, az an­
nak emanczipácziójával azonos, sőt több, 
azt képzeli magáról, hogy elérte társa­
dalmi méltóságának legmagasabb fokát, 
mely előtte legirigvlésreméltóbbnak képes 
feltűnni. Birtoka bármily kicsi legyen, az

az ő királysága. Egész eddig ezt a »ki­
rályságát« nálunk törvény nem szabá­
lyozd. ma meg van annak javaslata s 
szent a meggyőződésünk, innen-onnan 
meg lesz a rég óhajtott »Code rural« is.

* Van kilátás reá, hogy megszűnik a 
bábeli zavar! A gazdának keze ügyébe 
lesz a nyomásos rendszer, a legelőket, 
a határvillongásokat, az utakat regulázó 
szentesített törvény. Az állattenyésztés, a 
faiskolák s a faültetés, a hegyközségekre 
vonatkozó rendeletek szemmeltartasaval 
intenzivebb gazdálkodásra leend serkentve, j 
A hanyagok karhatalommal lesznek kér- i 
getve a kártékony növényi s állati te- 
nvészdék pusztítására, mi hogy eddig 
meg nem történt, vagy mert felületesen 
történt, sok jó gazdának hernyók által 
tönkretett gyümölcsöse, aranka által el­
pusztított heréje s üszkösödött búzája 
bánta meg. A közutakról s vámokról 
szóló paragrafusokat szűkkeblűnek tar- 
tandják. SérelmesneK fogják találni, hogy 
a kóros állatok s növények tömeges föl­
lépte alkalmával az állam segítségbe vé­
tele csak feltételes, amennyiben hozzá­
járulása csak igénybe vehető s jobb sze­
retnék, ha ily esetben az államsegély 
kötele -őriek mondatott volna ki. A Duna- 
mellékét lakó mohácsi földműves, kinek 
apai öröksége a mohácsi szigetben leled­
zik, ugyancsak áhítattal leste a mezőgaz­
daságot érdeklő e törvényjavaslatot, de 
ha átfutja, nem lát benne remediumot 
arra nézve, hogy a Duna szeszélye által 
a bari (jobb) partra sodort telkét milyen 
uton-módon fogja ismét birtokába hajt­
hatni, illetőleg milyen kárpótlásra tart­
hatna igénvt annak megtörtént átsodrá- 
sáért Ezért a Duna közvetlen közelében 
fekvő egy hold szántóföldjét szívesen 
adja bárkinek bérletdijának beváló orok 
árban, mert tudja, jövőre már úgy sem 
vallhatja a magáénak. A kolombophil is 
restelkedve tenné félre, mert arról győ­
ződnék meg a javaslat állapozgatasa 
után, hogy kedvencz állatjai — a pos­
tagalambok — semmiféle védelmet nem 
nyernek a temérdek paragrafusok közölt,

melyek pedig a méhek pártolására is rá- 
értek kiterjeszkedni, pedig szent meggyő- , 
„RriÁco Unrrv háhnvii esetében az ő ked-ződése, hogy háború esetében az ő ked 
venczei is csak hazafias missziót teljesí­
tenek s ennélfogva védelmet s pártfo­
gásra is tarthattak volna számot a meg­
alkotandó uj törvényben. Lám a »Code 
rural« 1844-ik évben május 3-án terem­
tett 4. §-nak 9. fejezete még a szárnyas 
postásokra is ki tudott terjeszkedni, a 
mely kimondja, hogy; Törvényszegést 
követ el ki megöl vagy megsebesít egy 
postagalambot, ha arra engedélyivel nincs 
ellátva A II. fejezet 19. §-a ráér a Kó­
bor czigányok lovai legeltetéséről gon­
doskodni s ép úgy veszi ki magát, mintha 
a bitangeria vétetnék miniszteri pártfo­
gás alá A lég postásai szélnek vannak 
eresztve — ügyeljen rá a gondviselés!!

Aztán mezőgazdasági törvényről lé- 
vén szó, vajon nem lehetett volna egy 
fejezetet a gazdatisztek égető kérdésének 
szentelniV Ennek a szegény, majdnem 
istentől elhagyatott társadalmi osztály 
sorsának javítása czéljából, mely éjjelt 
napaliá tesz idegen érdek megvedese 
czéljából, csak azért, hogy arra az időre, 
mire megvénül, munkaképtelenné váljék, 
keserű kegyelem kenyéren rágódjék. Va­
jon a magyar gazdavilág ezen képzett, 
derék munkásnép osztályára csakugyan 
sohasem derül egy jobb kor hajnala s

’ örökösen a páriák nyomorúságos sorsa- 
ban lesz-e kénytelen osztozkodnia! Va- 
jón kivel vitessék keresztül a mezőgaz­
daságunk által megkívánt reform, ba an­
nak egyik legtevékenyebb faktora a eg- 
sötétebb jövővel helyeztetett szembe?

A javaslat jónak látta negligálni az 
érdekképviseleti ügyet, rá sem hederitett 
az egyesületi kérdés módozataira, a 
birtokok megoszlása, a bérlet­
rendszer s a fidei comissium dolga akar 
távolról sem érdekelnék, szóba sem ke­
rültek! A szövetkezeti ügy, ugv látszik, 
épen annyira kevéssé tartozik resszort- 
j:lba. akár csak a hajdúnak a harangön­
tés művészete. Azután mielőtt a hegy­
községekről szóló YIII-dik fejezeet csak­

ugyan szentesítést nyerne, — csöppet 
sem fog ártani a franczia »Syndicates 
antifilloxerique« reguláit átlapozni s azok­
ból egyet-mást kölcsön venni, igazán 
nagyon tanulságos dolgokat tartalmaz 
az. A megalkotandó törvény sok terhet 
is ró a gazda különben eléggé terhelt 
vállaira. de hál szívesen rója le a rá­
szabott adót, csak igényeinek megfelelő 
törvényes védelemben részesülne már! 
Persze hiú ábránd arra gondolni, hogy 
az állam magamagát terhelhette volna az 
okozandó kiadások oroszlánrészévei, mi­
vel az uj in.Auticziók nagy zöme jár. de 
hát ha már garancziát nem akar vállalni 
a gazdák kötelezettségét illetőleg, vájjon 
a gazdák hitelének égető kérdése nem 
jöhetett volna-e szóba ezen terjedelmes 
javaslatban? Mert hisz fizetné a szegény 
gazda nagyon szívesen, tenné azt, tehat 
honnan, miből, ha egyik csapás a másik 
után sújtotta s e mellett a búza ára 
csökönyösen a 6—7 frtnvi ár között 
variál ?! Úgy álalánosságban szóltunk a 
javaslatról, előhoztuk előnyeit, de nem 
borítunk fátyolt hiányai fölé sem A ma­
gyar parlament képviselői között nagy­
számú a földbirtokos osztályhoz tartozó 
férfi, kiket kettős ok fog vezérelni a 
haza mezőgazdaságának eddig e.hanya­
golt ügyét melegen felkarolni s életerős 
jól szerkesztett törvény védelme alá he­
lyezni. Remélhető1 en gyors s alapos re­
víziónak vetik alá az »agrár állam« leg­
fontosabb törvényjavaslatát.

Igali Szvetozár.

A „DEIIRECIEN" TAKl/.A.IA.
Gyónási titok.

A »Debreczen« eredeti tárczája.

Irta : Szatyi.

BELFÖLD.
József főherczeg jubileuma Jó­

zsef főherczeg föparancsnoksaga negyedszáza­
don jubileumát előreláthatólag az egesz ország 
megfogja ünnepelni. Úgy Baranya, mm 
rontáimegye tegnap tartott közgyűlésén el­
határozták, hogy a magyar főherceget ju­
bileuma alkalmából feáraülag udvozliK. Nagy­
várad város közelebbi közgyűlésére szinten 
hason tartar.almu indítvány fog be‘e£°“1^

A kötelező polgári hazassag. 
Félhivatalosan jelentik: A király az Jja‘
vő, .házassági jogról- szóló tervéniyj»*av .at 
tárgyában meg nem határozott semmifele irány-

Az én kis unokahugom a Margitka a 
múltkoriban töltötte be a tizenhatodik évét.

Ebből az alkalomból azután a mama el­
határozta. hogv változtatni fog a nevelési rend­
szeren a Margitkát illetőleg s a születési nap 
reggelén n-'ár nem Grett.nek, hanem Margitnak

szólította^ jtoalt azután ékes szavakkal ki­
jelentette hogy már ezután nagy leány lesz s higy attól a naptól kezdve vetkezze le minden

gyermekessega-dig ^ templomban épen gyó­
nást tartolt a szent atya, a kis Margitka húgom 
is elküldetett a gvónásra, hogy teljesen meg"tisztulvaléphessenátakinevezett nagykorúságba.

Előtte való nap alig hogy átköltöztették a
I kakái már olt várta szobájE aszta- gyerek-szobábol, már olt ^ éQ gzobámbói

lan a hosszú papiros, m°\\ mi ujsaglró embe- 
orzott el a mama, s a mit m J » 
rek úgy hívunk, hogy .kutya-nye v.

Erre a hosszú papirosra azután fe 
szép sorjában irkáim a Margitnak, hogy mi­
csoda teméntelen bűnök terhelik is az ő fiatal

S/‘ive JkéQVUSzi öcsém fecsegte el nekem, hogy 
súrü sorokban, bizony csak teljesen tele író­
dott leány-bűnökkel az a.kul y a-n >' ‘

A Margitka szent ájtatossággal lepte at a 
küszöböt Tudom jól, mert én kísértem el s 
az egész utón nem mosolyogta el magát,pedig 
csintalan dolgokat mesélgettem neki.

Megígértem egyszersmind, hogy a ezuk 
rázdában megvárom mig leolvassa bűnét 
szent atyának.

Néha megszoktam tartani a mit meg­
mérek. Most is megtartottam, a Margitka alig 
egy felóra múlva pirulva rontott be hozzf™: 
ray vettem ki a szavából, hogy valami kalamita» 
érte a gvónasi szertartáson, mert csak egv 
fertálv órácskára sem akart maradin a ezu - 
razdában s türelmetlenül késztetett a baza' 
menesre, pedig él-hal a fagylaltért.

xvz utón azután megvallotta nekem a gyó­
nási inczidenst. , . ...

Öh .kereszt-Kérdés«, vagy .kozbe-kerde-« 
le réme az iskolás-gyerekeknek f®‘ e^kDak 
doktorátusi vizsgákig, te réme á honatyáknak 
a képviselőbázban. te voltai az oka a Margitk 
csendes gyónásának meghábontója is.

Hát előre is vessenek önök kérész e , 
magukra, mert nagy dolog történt, olyan forma 
mintha az ember a .Mi atyánk« elmondása 
közben elmosolyitaná magat.

A Margitka gyónó lajstromában ugyanis, 
volt egy passzus, mely bizonyos hazudozasok- 
ról tett" égbekiáltó tanúságot.

A szent atya azonban nagyon kiváncsi 
volt arra a bizonyos hazugság minemuségere 
s megkérdezte, hogy mit, es kinek hazudó .

Margitka a nagy ájtatosságba »érültén 
minden tartózkodás nélkül egesz átszellemült
arczczal kibakkaniotta .

— Hát a múltkor a mama a másik -zo 
bábán volt. Én pedig az unokafiveremmel a Bé­
lával bent a szalonban. A Béla egyszer minden 
átmenet nélkül odahajlik hozzám és megcsókol. 
Hanem a csókezuppanás áthallatszott a más.k 
szobába, bon tan a mama á'szolt hozzám

— Ejnve Margitka, csak nem csokolodztok. 
Erre azután en visszakiáliottam, hogy 

dehogy mamuskám, hiszen a zongorán pattant

el * S " •
ém=.ollito... -I»'. ■»***» f

dig annyira zavarba jött, hogy nem ladta foly­
tatni a gyónást.

Dbből külömbféle tanúságot lehet le- 

Nem tanácsos nyitott ajtó mellett csó-

Nem tanácsos a gyóntató szent atyának
mindeoi elmondani ; , »

Nem tanácsos olyik kis leányt már lb 
éves korától kezdve nagy leánynak nevelni.

Igazam volt-6 ?
_ A .Debrecsen. eredeti tárczája. —

Irta : Komjáthy Sándor.
— Mondja csak, szent atyám, mért nem

házasodik meg maga újra ?
— Házasodni?— biz azt magam 

is szeretnék - Pesten, egy négy emeletes pa­
lotával^ ^ tr6fäljon! Szellemesebb, mint ami­
lyenek kinéz. De hát ha úgy tennem fel a kér­
dést = mért nem nősül ; hogy felelne meg er­
re Chinában ? f,rihp7— Könnyen. Mért nem megy férjhez
Nagysád ?

— Hisz’még el sem váltam.
_ Miért nem válik el Nagysád ■
— Minek siessek ? Engem négy gyer­

mekkel úgysem venne el az ördo8J®m' ■-
— En hozzám meg úgy — sem jönne

az ördög nagyanyja sem.
- Ugvan ne nagyítson ! Fiatal is. Jó 

állású is ; két kézzel kapnának rajta niég a 
lányok is: — csak ”?ujtaaá a eZ£n is tu„ 
ma"a mennyasszony, édes barátom^ “ Lész 
dók valakit, aki szerelmes önbe egész
fÜllg _ Magam is épen fülig vagyok.

— Kibe, kibe ? - No csak ki vele .
— Az adósságban.

_ Eh. ez csak vak lárma magától, hogy 
annál jobban elriaszsza az eladókat Be­
dig — csak azért is - összeboronálom va-
lakÍV6J Gondolja, hogy sikerű ni fog ? Hogy 
beleharapok még egyszer a vadalmába •

— Öli be furcsa gondolkozás . Mert a 
kása megégette a száját, azt hisz. a többletei 
is mind olyan veszedelmes.

— Nem' Hanem sohse voltam kukta 
és jgy a szagáról csupán, képtelen vagyok 
megmondani : mi fő a fazékban

— Aboz pedig gyáva, — hogy neie
kosto!jon.^rre ^ becsérzetem lett sértve : hát
ki kellett rukkolnom.

Neki fohászkodtam hát és a követkéz 
diplomatikus feleletet adtam :

— Kedves Nagysád. ha nem lennék ter­
hére az én életem regénye legkedvesebb epi­
zódjának elbeszélésével, bizonyára megtudnám 

■* í.. Lirwrfim van azon nil-

II

evőznTNagvsádat, hogy jogom van azon hit- 
1 ben é ni, sőt abban is halni meg, hogy a n ő i 
hiúság határtalan; ambíció, a
elérhetetlen. , , c

— No. halija ! ez már vakmerőség ! Ezt 
szemembe mondani — nekem mint nő­
nek I Most rr ár szeretem látni : hogv an bizo­
nyítja be a tételeit ? Mathematice, vagy csak
ugv p^®ndakettövel. Egy olyan érdekes köl­
tői igaz mesével, amelyiknek a végeredménye
kétszer-keuő erejű. . __

— Kiváncsi vagyok rá. A mesére -,
meg a_k Uraíábbksz miről pletykázai egy hé-

i,! * üt“r«»°°«°°

,emm- Sőt.«tja isi
örülni a szerencsének, ba a aag.
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ban, de mihelyt a korona elhatározása 
előreláthatólag rövid idő múlva — elkövetke­
zik, az igazsägügyminiszter kétségtelenül nem 
fog késni, hogy azt azonnal a kepviselőháznak 
benyújtsa. Ezzel a N. W. T, tegnapi hire, hogy 
a király a kormányra nézve előnyösen dön­
tött volna a törvényjavaslatot illetőleg, meg 
czáfoltatik.

Megbünteti eláll pópa. Torcntál- 
megye tegnapi közgyűlésén, kinos incidenst 
idézett elő egy dákó-oláh pópa. A közgyűlés 
ugyanis, miután úgy a milleniumra, mint a 
megyei közkórház felépítésére megszavazott 
hatvan-hatvanezer forintot, mely ös zeget egy­
százalékos pótadóval fogják fedezni, áttért a 
jövő évi költségvei és tárgyalására. A költség 
vetéshez, melyre félmilliónál nagyobb összeget 
vettek föl, hozzászólott Militariu Trifun oláh 
pópa is, és pedig oláhul kezdett beszélni. Rónay 
főispán’ hivatkozva a szervezeti szabálytende- 
letre. figyelmeztette a pópát, hogy a tanácsko­
zásban csak magyarul vehet részt. Militárm 
mit sem törődve a főispán figyelmeztetésevel, 
oláhul folytatta beszédet, a miért is a főispán 
megvonta tőle a szól. Militariu erre éktelen 
dühbe tört ki, s meghazudtolva az elnököt 
újra beszélni akart, de a teremben támadt 
zajban elvesztek szavai. A közgyűlés ezülán, a 
főügyész indítványára, 25 forint pénzbírságra 
Ítélte széksértésért a haragos pópát, míg a ló­
ispánt lüntetőleg megéljenezte.

A reczepczió. A képviselőház közok­
tatási bizottsága nyomban a kérvények dolgá­
ban folyó vita befejezése után tárgyalni fogja 
a zsidó'vallás reczepcziójáröl szóló javaslatot. 
A függetlenségi párt különvéleményt terjeszt 
elő, a melyben a zsidó vallás hitágazatainak 
bemutatását fogja kérni.

A brazíliai forradalom. London, 
okt. 9. A Reuter ügynökségnek jelentik Riódé 
Janeiróból : A fölkelők ma d. u. újra megkezd­
ték az erődök bombázását. Hir szerint a föl­
kelők az Estrella közelében levő lőpormalmot 
törekednek hatalmukba keríteni, hogy szaporít­
sák fogytán levő lőszerkéazletüket. De Mello 
tengernagy kiáltványt bocsátott ki, a melyben 
tagadja, hogy bombázni szándékoznék a vá­
rost ; csak a parton fölállított ütegek tüzelését 
viszonozza. A fölkelők eddig egy államban sem 
nyertek tért.

A közegészségügy 1892-ben.
(A belügyminiszter jelentése )

KÜLFÖLD.
Lesseps és Mac-Machon. Franczia- 

országnak erről a két nevezetes fiáról azt 
telegrafálták volt tudvalevőleg Parisból, hogy 
halálukon vannak Ma érkezeit táviratok sze­
rint azonban Lesseps is, Mac-Machon is vala­
mivel jobban érzik magukat. A tegnap este ki­
adott jelentés szerint Mac-Machon tábornagy 
allapota meg komoly ugyan, de nemi javulás 
állott be, Lesseps Ferdinand állapotában pedig 
olyan javulás állott be, hogy a közvetlen ka­
tasztrófa veszélye megszűnt.

1164 tábornok. Pétervar, okt. 10. Egy 
orosz katonai szaklap statisztikai kimutatása 
szerint az orosz hadseregben jelenleg 116* tá­
bornok van, a mi a tiszteknek 31/, százalékát 
teszi. A tábornokok közül 914 g. keleti, 1/2 
protestáns, 63 katholikus, / mohamedán és 8 
örmény.

Orosz-franczia barátság Paris, 
okt. 9. A Matin szerint Londonban titokban 
egy röpiratot készítenek, melyet a íranczia- 
orosz ünnepségek alatt Francziaországban ti­
tokban terjeszteni fognék. A röpiratnak az a 
czélja, hogy az orosz-franczia szövetséget 
franczia hazafias szempontból kompromittálja, 
a mennyiben a krimi háború több eseményére 
emlékeztet és azokat elferdített alakban repro­
dukálja.

A belügyminiszter költségvetésében négy 
uj közegészségügyi felügyelői állás szervezé­
sét hozza javaslatba. A tapasztalás azt bizo­
nyltja, hogy a járványos betegségek kiirtása 
és a közegészségügyi viszonyok javitasa [ehe­
tetlen, ha a miniszter közvetlen közegei nem 
ellenőrzik a végrehajtást a helyszínén.

Egy a felügyelők közül ( a kik most már 
nyolezan lesznek) állandóan a trachoma ügyé­
vel lesz elfoglalva, a többi hét pedig az or­
szág hét közegészségügyi kerületét ellenőriz­
né állandóan.

Az ország 1892-iki közegészségügyi vi­
szonyairól szóló jelentés a közegészségügyi 
állapotot általában kedvezőtlenek mondja, a 
menyiben 38 törvényhatóságban kedvezők, 
ellenben 51-ben kedvezőtlenek voltak a vi­
szonyok.

Legkedvezőtlenebb volt az állapot a 
Nagy-Alföldön, bár másrészről konstatálni 
kell, hogy a vizszabályozások következtében a 
váltóláz, mely valaha a vizes részek lokális 
betegsége volt, majdnem egészen eltűnt. A 
járványok elterjedéséről a jelentés nem nyuj- 
hat hu képet, mivel a legtöbb vidéken meg­
bízhatatlan a halotlkémi szolgálat. És mig az 
orvosok arányosabban nem oszolnak el az or­
szágban és egészégügyi szolgálatunk szerve­
zettebb nem lesz, nincs is rá kilátás hogy a 
járványos betegségek elterjedéséről világos ké­
pet nyerjünk.

A malaria nagyon gyakori és veszedel­
mes volt Szilágymegyében. Budapesten az 
ázsiai kolerában tavaly 889 ember betegedett 
meg és 499 halt meg, Feltűnő, hogy Szerb- 
Aradáczon 1896 lakói közül 179 kapta meg a 
kolerát és ezek közül 114 balt meg. Kolera­
eset volt összesen 24 vármegye területén 
fekvő 118 városban és községben, továbbá 10 
tötvényhatósági városban 2463 megbetegedés, 
1344 halálozás. Meghalt a betegek 54 9 száza­
léka. A trachomaeseiek száma nagyon lassan 
fogy. Nagy sikert értek el a bánffi-hunyadi 
járásban működő járványorvosok, kik az 
1887-ben konstatált 425 trachomaesetet le­
apasztották 48-ra.

Az orvosok szaporodása aránytalanul 
csekély. Dokto" sebész van összesen 4047 az 
országban, 10,000 lakosra jut lehát 2.65 orvos 
Németországban ellenben 4. 15. Baj, hogy az 
orvosok aránytalanul oszolnak el az ország­
ban; a városokban 10.000 emberre átlag 9.9

orvos jut, a vármegyékben ugyanannyi ember­
re csak 2. Aránylag legtöbb orvos v^n Buda­
pesten és Kolozsváron, legkevesebb Hódmező­
vásárhelyen, Kecskeméten és Szabadkán. Pe 
dig mind a három gazdag város Törvényha­
tósági orvos van Magyarországon 6/5, kozsé 
j ír ősi hivatalban 1322. tehát az ország 
Lszes orvosainak fele hivatalban van

Bábák dolgában igen rosszul á'unk. Az 
egész országban csak 7570 okleveles baba 
van Sürgős szükség a másodrendű bábais 
Iák szaporítása, a hol irm-olvasni nem tudó 
asszonyok is némi kiképzést nyernek a mi 
által sík anya és gyermek életet lehet meg-

mellt'Tgyőgyszerlárak erősen megszaporod­
tak a múlt esztendőben, a kórházak: terén * 
jelentékeny haladás tapasztalható. A kórház! 
kg ak szama 14.535 volt. A halálozási sta isz- 
tika az eaves kórházakban feltűnően kulom 
híző átlag 715 százalék hal meg az ápoltak
S& A legnagyobb .p.lisi dij.t ,zed. a b-
dapesti üllő-uti kozkorház 1 írt üb
legkisebbet a csik-szeredai korház (53 kr.)^

1892-ben meghalt 2o3. 7*o fern
. rpva timber A ni6^häl~694 nő, összesen 500. 4dJ emnei. * •

laknak csak 28-8 százaléka részesu orvo 
kezelésben. Halottkémlést nem teljesUeüe 
Ó478 halottnál Fördőink forgalma erősen eme 
Jede« 122 fürdőhelyen rendes vendég volt 
77 483 és átutazó vendég 509 ezer 498.

A jelentés végül hangsúlyozza, ogy mind e írnok, különösen a hala ozásra vo- 
natkozók, nem megbízhatok ; a később d 
tok mindi" nagyobb számú halálesetet tuntet 
nek fel. A°halálokok kimutatására pedig sem­
mit sem lehet adni.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy-

ezvesület Otthonában. .
Sétahangverseny a Margit-fürdoben minden

vasárnap du.
Okt 14. Nagy Gyula próbabalja a .Korona

vendéglőben.
Okt. 14. Az orvos-gyógyszerész-egylet havi ulese
Okt. 18. Városi bizottsági tagok választása. 
Nov. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

Újdonságok.
* Közegészség! állapotok s me­

gye területén. Az ember^egészségügy^ ál-»ve területű“ ~ iRot a múlt hó folyamán általában véve ked 
vezőbb volt mint az előző hónapokban. Bete 
gedesek közép számban fordultak elő, lefolyá­
suk rendes és kedvező lett. Első sorban »» 
emésztési szervek. - főként hurutus alakban 
szerepeltek Több helyen váltóláz is mutatko 
zott. Ennél agasztóbb mérveket öltött a torok­
lob, főkép pedig Böszörmény területén,,
108 esettel szaporodott a múlt hóban a 
cek száma. Ezenkívül lusehbb mértékben volt 
Karoson, Józsán. Dorogon, P-Ladányban, 
Tégláson. Ezenkívül járványosán ellepett 1Kia- 
bán a vörheny.hol 20 megbetegulés történt a 
múlt hóban.

talt ékes szólása dicsőíthetné az én boldog el­
ső szerelmem históriáját.

Vakáczióra mentem haza.
Mindenki életében szokott lenni egy arany 

korszak : a seroülő ifjúság kora. A jellem 
pusztán egyetlen elemből alakult meg. Ez a 
még nem szaturált, nem elégült elem : a sze­
mérem.

A vegyvonzó erő a legvehemesebb mér­
tékben megvolna ebben már ; csakhogy hiány­
zik az experimentumhoz az alkalom.

A telt tagok pihent ereiben meg-meg- 
czikázik már a vágy — egy csinos arcz lát­
tára.Azonban sokáig nincs még abban tapasz­
talata »Jázonnak« : melyik az arany gyapjú, 
a melyiket lehetnek! el lopni.

Süldő diákocska voltam akkor még, Va­
káczióra tértem haza anyámékhoz. A kis ka­
puban a pesztra állt az uj szülött hugocs- 
kámmal.

Gyönge lányka lehetett még (nem a kis 
nővér, de a pesztra) ; hanem a szeme : az 
szinte tapadt már a férfi arezra, messziről.

De szemek is voltak ezek aztán ! Nem 
olyan e'even, éber szemek, a melyek szünte­
len a tekintet előtt vigyáznak. Ott bent rej­
tőztek ezek mélyen a csukott szemhéjak alatt. 
Csupán az árnyék vető pillákot sűrűjén villo­
gott át két nyugtalan tűz fény ; mintha csak 
valami prédára éhes vad lesne ki bozótos rej- 
tekéből. Mikor ez aztán előszökken rejteké- 
ből: elhal az élőben a lélek a felfaló tekin­
tet előtt, az ész megszűnik ur lenni a test 
fölött, csupán az ijedt vér lüktet hevesen a 
szívben, mint a ki érzi, hogy diadalmas erőre 
bukkant.

Köszönt. Hangja emlékeztetett a disz- 
kertek fáin csilingelő üveg csengőkére.

Oda hajoltam a kis húgomhoz, hogy át­
vegyem az öléből. Megtaláltam érinteni ruga­
nyos, formás karját. Tarkómig szaladt ben­
nem a vér.

— Hogy hijják, lelkem ?
— Erzsikének.
— Nem a babát 1
— Engem ? 1 Bodor Esztinek 1
Hamiskás nevetősre csucsorodon a piezt

szája ; tele lett szórva gödröcskekke! az ar- 
cza, álla. Enni való egy falat volt.

Én biz az édes anyámnak igen rossz 
fia lettem most az egyszer. Ki se beszélhette 
magát még velem, pedig már két hete ta­
postam otthon a gyepet. Hanem annál szere- 
tőbb bátyja lettem a kisuj szülöttnek.

Unom elbeszélni töviről hegyire azt a 
mindennapi történetet : mint kél ki a tojásá­
ból az első szerelem ; mint töri szét aprán- 
kint a héjat, mely addig előle ezt a szép vi­
lágot eltakartatá. Mint lesz belőle az első na­
pokban csak gyáva csibe, ki kész lenne azon­
nal kétségbe esetten sipogni, a mint egy perez­
re is szem elől téveszti kotlóját, s egész nap 
eszeveszetten futkos utána. Aztán meg hogy 
bátorodik fél idővel tarajos kis kakassá.

Elég az hozzá : mink aligha meg nem ér­
tettük egymást a kis Bodor Esztivel kezdettől 
fogva. Én legalább a mennyországot is az Ő 
sugár-szóró szemeiben véltem feltalálni.

Üde ragyogásának láttára nem láttam, 
nem éreztem mást, csak valami éhszomj félét 
— a csókra. És még sem mertem megtenni 
az első lépést.

Vasárnap délután volt. Mindenki távol a 
háztól. Esztivel füvet sarlóztunk a bornyu szá­
mára. Át-át sandítottam rá. Szép volt. Csupa 
élet. A nap heve kicsalta egészséges arczára az 
élv — és gyönyörre érzett vért egeszen.

Hirtelen átkaroltam, hogy összecsókolom.
Ijed visongással kapdosta el a fejét. Pedig 

a két kigyult orczája elárulta már, hogy benne 
is fordul egyet a fiatal vér.

Szinte sütött, olyan forró volt amint arcom 
arczához ért.

Vak, czenvedélyes düh futotta el egyszer­
re ereimet. Mind a két karommal át akartam 
kapni fürge derekát, hogy megölelem ... a 
másik pillanatban már át repült az árkon s 
olyan hősi porituzába vágta magát, mint a 
ki minden pillanatban kész — futni.

Könyörögve szóltam hát utána.
— Esztike, várjon: hadd kérdezzek va 

lamit 1
— Hallok én ide is. Mit akar.
Félő remegéssel mondtam ki, mintha bi

* Színház (Richard király szöktetése .)
Tegnap este ismét premier volt színházunkban. 
Eredeti operetté, Kerner József »Richard király 
szöktetése« ez. darabja került színre ez alka­
lommal, melyhez Klein Hugó irt librettót. 
regényes operettének kedves zenéje van, de 
kissé bágyadt, színtelen, kevés benne az élénk 
rész ; a librettó is elég sovány. Hanem úgy aj. 
tálában véve kedvező benyomást tett arra a 
szép számú közönségre, mely tegnap jelen volt 
a premieren. A szereplőkről több jót mond­
hatunk. S t o 1 1 Károly (Richard) nagy szabású 
ének partie-ját minden részében szépen éne­
kelte le, partnere Sugár Aranka (Guttenstein 
grófnő), bár tegnap nem találtuk úgy hangja, 
nál mint máskor s az első felvonásban bizonr- 
talanságot észleltünk rajta, mégis megállotta 
helyét a nehéz ének-szerepben. — Különösen 
szép volt a 2-ík felvonásbeli magán-dala, p,5;,a 
kivül H. Csillag Amáliát emlitjük, mint ki az 
1-ső felvonásban keltett szép hatást énekével.
G a 1 y a s y Paula (Rózsi) kis terjedelmű kö( 
zép sopránját csinosan értékesítette. A férfiak 
közül frappáns hatást T i s z a y (Keselyükövi 
lovag) csinált. Komikumával, mely ment min­
den erőszakoskodástól s végig diskrét, alig 
akart eltelni a közönség. Az egész operelte 
egyetlen kupléját »Hogy a macska rúgja meg« 
melyet Tiszay adott elő — a közönség ö-szo r 
ujrazta meg s még azután is alig akart szűnni 
a tapsvihar. Nem mulaszthatjuk el felemlíteni 
Rózsahegyi Kálmánt, ezt a fiatal 
ambicziózus színészt sem, ki tegnap mint ba­
ritonista játszotta végig szerepét. Hanem teg­
nap nagy megpróbáltatásnak volt kitéve a ne­
héz szerepben. Eltekintve attól, hogy a szere­
pét helylvel-közzel szalmázta, az énekrészek 
sem feleltek meg hangterjedelmének s különö­
sen az 1-sö felvonásbeli magándala nagyon mélyen 
volt hangszerelve ; s nehezen bírta meg. Különben 
ügyesen., játszott. Jól játszottak, még Audorffy 
Péter, rövid szerepükben Locsarekné, 
Kiss Irén. — A kar tegnap szintén nem volt 
kifogástalan s különösen az első felvonásban 
nélkülözte a precíz előadást. Hanem a férfi 
kar a második felvonásban az éji dalban előfor­
duló piánissimójaval a maga részére hódította 
a közönséget. Ma a »Richart király szöktetését 
ismétlik, holnap a »Delila« kerül szinre.(Sz. Z )

* A vármegye közigazgatási bi­
zottságának tegnap délelőtt ülésére beter­
jesztett alispáni jelentés szerint: A megye te­
rületén 9 tüzeset jelentetett be szeptember 
hó folyamán, mindannyi azonban jelentéktelen 
volt. A hasznos házi állatok egészségi állapo­
ta kielégítő volt, a H.-Bőszőrmény H. Nánái 
területén föllépett ragadós száj és körömfá­
jás s a Nádudvaron uralkodott serlés orbáncz 
járványok megszűntek s a zár alól a közsé­
gek feíoldattak.

* Halálozások. Az elmúlt héten okt. 
1-ről 7 hétig a következő halálozások történ­
tek városunk kül és belterületén Gombos Mi­
hály fia József 1 é. ref. bélhurut özv. Pál U- 
nosné I. 5 é. ref. égési seb. Gömő Lajos 1. Ho­
na 3 hónapos ref. bélhurut. Elek Lajos ha 
Lajos 18 é. ref. szervi szívbaj. Puskás Gábor- 
né 31 é. r. kath. hashártyalob, szabó Mihály 
halvaszül. leánya ref. Kokas József 1. Eszter

zony valami szentségtörés lenne a paraszt
leánytól azt kérdeni :

— Van-e már szerelője ?
— Alié! Akár minden ujjomra kettő.
Olyan csufondáros, kötekedő kepei fin o- ,

■ it ott hozzá, mintha csak azt akarta ton1
datni velem. j milven— Milyen gyámoltalan vagy te 1 s mnyi
bátor vagyok én! önérzet s

Felíörtyant bennem a férfim o

iramodott fel egyenest a háznak Egy kanya 
rodönál keresztül buktam egy menku na t o 
kén- mind a huszonnylcz fogam meglódult 
bele E naptól kezdve felnyílt az Eszti szeme.Mig 
csak dagadt m tradt a szám, tele volt nevető
íneselked^^ takarja el a bajusza helyét ?
Tán bizony a foga faj? kire fáj? Mire fáj?
Talán csak nem erre fáj?

Csókra csücsörítette össze a száját, az
mutatta. . •«.Ész nélkül pattantam hozzá, hogy a mit
kínál el is vegyem. Hanem ekkora már csak 
fügét mutatott az orrom alá:

— Nesze, urfi! Ez az. 
így kötekedett nap nap után. Csakhogy 

az ilyen kötődés nem bosszantani szokta az 
embert, hanem végtelenül gyönyörködtetni. Egy
lány a ki szerel velünk játszani, de nem hagy 
magához közeledni: ez az üdvösség ajtaja 
maga. Annak a kopogtatásával többé fel nem 
hagyunk.

Lestem a legjobb alkalmat..
Babot szedett a kukoricza*közt. Oda oson­

tam. — Átkaraltam úgy csókoltam, — a hol 
ériem.

Indulatosan rivalt rám:
— Hagyjon beköt nekem 1 Ne érjen hoz­

zám 1
— Hát nem szeret? .
— Én csak azt szerethetem a ki el­

vesz.
— Elveszlek én.
— Engem paraszt vehet el, nem ur.
A becsületes ember magába szállásával 

i hagytam ott a lányt.

1893. októn

Nem akar megölelni, se valakit a férjén 
kivül 1

De a férje csak paraszt lehet!
De hátha én is azzá lenuék 1 
Ezen töprengtem egész nap. Sőt a kővet­

kező éjszakán is volt módomban eleget meg­
szemlélni a hűséges Sánta Katát, a mint 
ballag ki a csillag mezőre: enni vinni az o 
kaszása után.

Így hozná azt én utánam is az Esztike 
ha a kedvéért paraszt legénynyé lennék.

És miért ne lehetnék ?
Van hozzá erős karom, széles mellein. En is 

fel tudok venni a váltamra egy köböl búzái 
ma is. Hát még busz éves koromban! Olyan 
erős leszek, akár a Mizslai Palkó 1

háltam én már magamat a Mizslai Fa-ko 
társaságában, ölmos bottal a kezemben. 3 
mint tisztul előlem, a kinek az élete kedres. 
Csupán az én aranyos Esztikém, mer »ez 
lembe jönni, sírva rimánkodni, hogy:

— Béla 1
(De nem 1 Béla nevemet muszáj lesz meg

változtatnom pld Pistára.) .
_ Pista! Édes Pityukám 1 Add ide ez

botot az én kezembe.
Neki aztán oda is adom; ha minüja 

hátamon akarná is összetörni azt.
Kifáradva a sok éji sétába, megálltam 

hallgatni a fülemüle dalt. k
Ezek is egymást hívogatják, 

élnek. Hogy sir, jajong az a ki a párját 
si! Milyen édes, szeszélyes trillákba on 
czagäsät, ha rá talált! , • „is

6 A hallgató, méla éjben a folyó barit e 
is visszhangzott lágy, fuvola énekukto.

Hanem mintha a visszhang kts-e s ° 
is tartana; változatosabban ömlene szét az er
delinél is. ,

Az ám! Hisz ez valóságos furu;\a-- 
erdő felöl Bizonyosan a Mizslai Palkó az a 
lovait a tulparti füzesben szokta 
telni. c „

őnkénytelenül is arra tartottam. Ez 
legények vezére, falu büszkesége, leányok sz - 
me fénye. Be szépen tud tilinkózni.

(Folyt köv.)

10 napos ref. gí 
8 é, agylob. \ argj 
hónapos bélliurut 
ref aggór, Krame 
Győri Zsuzsanna I 
István f. Sándor 
József f. István 2 
dányi György 1. 3 
rut. Barna János 
gyik, özv. Kis Józ 
Vedres István 1. . 
leszül. gyeng. ! 
álképlet, Tóth Pej 
Ticz Lajos 17 e. 
Sándor 47 é. ref 
Istvánná 54 é. r/l 
Lenke 2 hónapos 
nos fia Ferencz 
josné 32 e. rét 
ref. tüdővész, Ban 
szül. gyeng., I j 
görcsök. Lászl I 

* Dajkán 
si tanácsnak ha', 
XV. t. ez. • 1
az árokutezai 
folyam megnyith( 
azon hölgyek, 
tanfolyamot li a| 
ezen tanfolyam 
30-ig bezárólag 
tanfolyamra 10 j 
debreczeni és 5 
iratási díj és tar 
re sem számitlm 
ha a községi iskl 
járására családi 
nyerne valamely! 
lölt közül, kik al 
hez képest a esi 
tanfolyamára is 
hez a követke 
18—40 év közül 
vél, a 6 elemi oí 
zonyitvány, vaj 
lelő felvételi víz 
zat, testi épsége 
tét igazoló oki 
vények U j f a 
kisdedóvó nőhi

" Születl 
szeptemben bubi 
lozutt 371 embf 
ugyanezen id" 
tehát 191. Ben 
gyilkossággal,

* Katonl 
Az 1871,1872 • I
és más községil 
összeírás végetj 
kezzenek. Az 
köteles ifjak i J 
mutatni köteles,

* Lopásj 
talnoktól a tel 
nyi illetőségű 
róságot. fehér™ 
nát a helybeli 
tettéért 1 rend] 
léd rendőrségi
1 hónapi fogh| 
Ítélte. Vádlót' 
nyugodván.

* Tan uj 
n k a tegnapi 
terjesztett jel! 
H.-Dorogon ízif 
Újvároson a 
s ugyanott a 
állassal ; a

* Fa ill 
nál. A hazatJ 
hó 16 ikán 
órák alatt az 
lett, egy öl fá| 
válthatók.

* Az aj
területén a li 
bér hóban eg 
47 kr, hadimul 
bélyegjövedékj 
is bele szíj 
lékben 9300 
ben 75 fr írt! 
dig Debreczel 
44400 frt 
ben az egész! 
4586 frt 89 
frt 51 k: I

" SzclJ 
lyeg szemlet 
Mident rendi

* Színi 
nem adatott 
tanulással ki 
A r d a y Ida 
többi főbb 
Péchy és San 
u r feles 
pompás uj ' 
próbák. — 
Andorfi, Péclj 
zeiben vanna 
sikerre szamj 
elhatározta, 
jeleseinek etd 
népi előad. 
Csokonai, 
Szig'ig-'ti. C-] 
dtsze.őadas.
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10 napos ref. görcsök. Illés Banjámin fia Béla 
8 é agylob. Varga Kozma Lajos fia : Endre 7 
hónapos bélhurut özv. Varga Ferenczné 84 é. 
ref aggór, Kramer Józsefné 59 é. bright-kór.
Gvőri Zsuzsanna 61 é. ref ál képlet, Madar 
István f, Sándor 3 ^hónapos bélhurut, Nagy 
József f. István 2 hónapos rét. bélhurut, La­
dányi György 1. Maria 2. hónapos ref. belhu- 
rut. Barna János 1. Erzsébet 4 é. ref torok­
gyík, özv. Kis József 40 é. ref. veleszul. gyeng. 
Vedres István 1. Julianna 1 hónapos rét. ve- 
leszül. gyeng. Bodnáé Peter 06 év. g. kath. 
álképlet, Tóth Péter halva zzul, fia r kath.
Ticz Lajos 17 é. kath. öngyilkossság. Farkas 
Sándor 47 é. ref végelgyeng, ozv. Sárándi 
Istvánná 54 é. ref, tüdőlob, Stampach Lajos 1.
Lenke 2 hónapos r. kath. görcsok. Seres Já- 
nos fia Ferencz 4 é. ref. torokgyík. . ag> a- 
josné 32 é. ref. pokolvar, Gencsi Janos oü e. 
ref. tüdővész, Balogh István 8 napos ref. vele 
szül. gyeng., Illés Eszter 1. Julia 2 *lun‘ r9 " 
görcsök, László István 47, é. r. k. ^dőlob

« Dajkaképző tanfolyam. A váro­
si tanácsnak határozata alajijan az 1891 évi 
XV. t. ez. értelmében f. évi november ho 2-ikán 
az árokutezai óvodában a dajka képző tan­
folyam megnyittatik, felhivatnak tehát mind­
azon hölgyek, kik ezen 6 napra terjedő 
tanfolyamot hallgatni akarjak, iogy
ezen tanfolyam hallgatására, ok ober 
30-ig bezárólag jelentkezzenek. A szobán toigo 
tanfolyamra 10 jelölt fog felvetetni és pedig o 
debreczeni és 5 hajdumegyei illetőségű no. e 
iratási dij és tandíj nincs, de külön jótétemény­
re sem számíthatnak a növendékek, legfeljebb 
ha a községi iskola szék nő tagjainak közben­
járására családoknál gyakorló alkalmazást 
nyerne valamelyik növendék, főleg azon o je­
lölt közül, kik a tanfelügyelőség rendelkezésé­
hez képest a családi felügyelőnők külön szak- 
tanfolyamára is felvétetni fognak-A kérvények - 
hez a következő okiratok melléklendők. A 
18—40 év között életkort igazoló kereszt le­
vél, a 6 elemi osztály végzését igazoló iskolai bi­
zonyítvány, vagy ennek hiányában megfe­
lelő felvételi vizsgálatra kézség iránti nyilatko­
zat, testi épséget, egészséget, erkölcsi eiőele- 
tet igazoló okmányok. Az igy felszerelt köt­
vények ü j f a 1 u s s y Mária debr. árokutezai 
kisdedóvó nőhöz nyújtandók be.

* Születés és halálozás. Az elmúlt 
szeptemben hóban a megye területén elhalá­
lozott 371 ember, ezzel számban született 
ugyanezen időtartam alatt 562. A népesedés 
tehát 191. Rendkívüli haláleset volt 5, 2 ón-
gyilkossággal, , ,,

* Katona kötelesek fgyelmebe.
Az 1871 1872 és 1873-évben született helybeli 
és más községi illetőségű katonaköteles ifjak 
összeírás végett a katona ügyosztálynál jelent­
kezzenek. Az idegen illetőségű ujonezozási 
köteles ifjak illetőségű bizonyítványainkat be- 
mutatni kötelesek.

* Lopás. Szabó Ágoston vasúti híva- 
talnoktól a télén Tóth Zsuzsánna böszörmé­
nyi illetőségű cselédje megszokott s több ap­
róságot, fehérneműt eltolvajlott, Tóth Zuzsán- 
nát a helybeli törvényszék ma délelőtt ezen 
tettéért 1 rendbeli lopás vétségében és a cse­
lédrendőrségi kihágásban bűnösnek találván,
1 hónapi fogházra és 4 írt pénzbüntetésre 
Ítélte. Vádlott s kir. ügyész az íté.etbe bele­
nyugodván, az Ítélet jogerőre emelkedett.

* Tanügy. Eötvös K L. kir tanfelőgyelő-
nek a tegnapi megyei bizottsági üles 
terjesztett jelentése szerint lépések tétetlek 
H-Dorogon izr. fel. népiskola szervezése, B- 
Újvároson a ref. iskolánál uj osztály felállítása 
s ugyanott a róm. kath. iskolának tanítónői 
állással gyarapítása iránt. _

* Fa illetmény kiosztás a varos­
nál. A házután való failletmény tárgyában f. 
hó 16 ikán a házi pénztárnál a hivatalos
órák alatt az adó könyvecske elömutatása mel­
lett, egy öl fát 9 frtért számítva, utalványok
válthatók. „ .,

* Az adózó vármegye. Hajdumeg^e
területén a lakosság által az elmúlt szeptem­
ber hóban egyenes adóban befolyt 115938 Irt 
47 kr, hadmentességei díj 1782 írni 3o krajezár 
bélyegjövedékben Debr-czen város forgalmat 
is bele számítva 13176 frt 72 kr. jogille- 
tékben 9300 frt 86 7, kr folyt be Dijjovedék- 
ben 75 fr frt 53 kr, dohány jövedékben pe­
dig Debreczen város fogyasztását is beléértve 
44400 frt 7 kr fizettetett be.Határván jövedék­
ben az egész vámkörzet területéről befolyt 
4588 frt 89 kr. mig fogyasztási italadóban 20 / /1 
frt 51 kr. fizettetett be.

* Szemle. A pénzügyigazgatóság ma bé­
lyeg szemlét tartott a kerületi kapitányságnál
Mident rendben talált.

* Színházi hírek Delila, 1 euilet reg 
nem adatott kitűnő színmüve holnap uj be­
tanulással kerül előadásra. A czimszevepet 
A r d a y Ida nagy ambiczióval tanulta be. A 
többi főbb szerepeket Cserny B., Csiky L, 
Péchy és Sándor fogják játszani. Hongodén 
ur felesége, Ernes' Blune és Raoul Toche 
pompás uj bohózatából serényen folynak a 
próbák. — A főszerepeket Lubrincz, Horváth, 
Andorfi, Péchy, Krémer, Sándor, Pálfi stb. ke­
zeiben vannak. Az újdonság rendkívül nagy­
sikerre számíthat. A városi színház igazgatója 
elhatározta, hogy a magyar irodalom elhalt 
jeleseinek emlekére az évfordáló napokon ün­
nepi előadásokat rendez. így tervbe van véve: 
Csokonai, Katona, Vörösmarthy, Kisfaludi, 
Szig’igeti, Csiky Gergely emlékeire egy-egy 
díszelőadás, A sort a Csokonai est foya meg­

kezdeni. — Vasárnap Lukácsy rég nem adott 
.Veres haja« kerül színre, a czimszerepben H. 
Csili ag Amáliával.

* Fiatal gazember. Feldmann >o- 
nás 19 éves férfi szabó segéd felett ítélt ma 
a törvényszék, ki augusztus hóban lopást kö­
vetett el Stern Farkas műhelyében hon­
nan egy nadrág s egy ollót ellopott: Mai nap 
pedig belopódzkodott volt gazdája Hermann 
Béni lakására s onnan egy órát emelt el De 
meg ezzel sem elégede t meg. K r asz t Sa­
lamon segéd táskáját is ellopta több rend 
beli ingóságokkal. Összbüntetésül 1 évi bör­
tönre s 3 évi hivatalvesztésre ítéltetett, bír. 
ügyész vádlott terhére s úgy szintén vádlott
is ielebbezlek. , , , . , ,

* A debreczeni fogházhoz tartozó 
b-böszörményi fiokházban augusztus hó vé­
gével fogva maradt 29 férfi, 13 nő. Ezekhez 
szeptember hónapban érkezeit 2 férfi In 
Ezekből a hó folyamán szabadon bo csaj tatot 
9 férfi 2 nő. F. hó elején fogva maradt ií 
férfi 12 nő. Egyebekben a rend, fegyelem, tisz­
taság kielégtők voltak.

* Elveszett Péterfián a honv. lakta­
nya előtt egy fekete bőr tárcza elveszett A 
tárczában volt 3 drb 5 frtos és egy 20 kr os

! ki töltetlen váltó Ercsey és Kovács alá.irás- 
1 sal. E tárgyban a megtaláló az 1-ső kér ka­

pitányságnál jelentkezhetik, kellő jutalom 
mellett.

* Lapunk mai szamanak hirdetés- 
rovatában foglalt .Női ipariskola megnyitás«-ra 
vonatkozó hirdetésre e helyen is felhívjuk a 
szülők és gyámok figyelmét.

GONDOLATOK.
Jó tanácsot lehet adni, jó erkölcsö­

ket nem. *
Hogyha az emberek mindazt tudnák, a 

mit egyik" a másikáról beszel: nem volna a 
világon mindössze három egyén jó barátságban.

Az emberek szívesebben bocsátják mag a 
rágalmat, mint a figyelmeztetést.

I *
i Csodálatos ellenmondás az ember lényé­

ben, hogy szeltemdus és bölcs emberek a 
i Jegéle-ebb észt tanúsítják, mindőn mások hely- 
! reigazitásáról vagy mások javáról van szó, 

sajét ügyeikben pedig sohasem mutatják azt.

Az élet is a tavasz rózsabokrához ha­
sonlít ; ha minden tövist le akarnánk róla 
vágni, nem teremne rózsa.

Az élet olyan, mint a tenger vize; nem 
válik édessé,mig ég felé nem száll.

A fiatalság olyan hiba, mely napról- 
napra javul. ^

Ki mások hibáit közli veled, a tieidet 
sem tartja titokban.

TÖRVÉNYSZÉK.
A Tribuna pőre a kúrián. A ki­

rályi Kúria sajtótanácsa gyűlésén ma délelőtt 
referálta dr. Székely Ferencz kuna biro a 
Tribuna szerkesztőségének porét. A kolozsvári 
esküdtek izgatásban vétkesnek mondották ki 
a vádlottakat s ennek alapján a törvényszék 
Albint Septimiust három. Russu Jánost két, 
Baltés Andrást egy havi államfogházra és 
Dordeát 14 napi államfogházra, továbbá egyen- 
kint 100—120 forintig terjedő pénzbírságra 
ítélte. Az eiltéltek nyolez pontba foglalták ösz- 
sze semmiség! okaikat. A Kúria tanácsa va­
lamennyi semmiségi okot mint igazolatlant el 
utasította.

A féltékenység.
Csodálatos! Hogy az ember külsején 

észrevehető kissebb betegségek és bajok száz­
szor megfigyelőre találnak, kik az éüft naP* 
nallá változtatják, hogy e semmitmondó és ve­
szélyt nem hozó nyavalyát eltávolítsák az ez­
zel nem bírók Árgus tekintete elől; kötetekre 
terjedő munkát Írnak, óra bosszant értekeznek, 
szóval mindent megtesznek, hogy megismer­
tessék velünk a bajt és azon gyógymódot, 
melv által a legkönvnyebben eltüntethető ; — 
de ha olyan bajról van szó, mely külső nyo­
mokat nem hagy maga után, mely el vagyon 
takarva az emberi látszervezet elől, mely egyes 
emberek keblébe féregként rágódik, melytől 
nemcsak egyes emberek, hanem egész csa­
ládok boldogsága — s béke-sége függ, mely­
nek egyedüli gyógvszere a mai napig a sir, 
erről hallgat a tudomány és ez — a telte- 
IrgQység !

De mi is hát az a féltékenység !
A féltékenység egy oly betegség, mely 

az érettkoru férfi nő szivének nagyrészét be­
tölti, azt marja, tépi és mérgezi - bir­
tokosa pedig folyton óhajtja a bekét hozó 
halált a sirt, hol megszűnt minden tajdalom, 
azt fel nem lelheti, mig teste lelke fel nem
emésztetik.

ügy van ő, mint Prometheus, ki az égő 
tüzet elrabolta, hogy a nedves embert meg­
bántsa, ki ezért sziklához lánczoltatván, szi­
vére egy nagy saskeselyü bilincseltetett, mely 
azt rágta, annélkül, hogy valaha tel emésztette 
volna,

A szerelem azon láng, melyet az Isten­
nek a halandótól megvontak ; ellenben a fél­
tékenység ama rágódó saskesejü melynek fel­
adata az elkövetett tolvajlást rettenetesen meg­
bosszulni.

Megkülönböztetendő azonban a férfi és 
női féltékenység egymástól.

Bár kútfúrásuk ugyanaz, de fo'yásuk és 
a part, melyet csapdosnak, oly annyira kü­
lönbözik egymástól, mint a delta, melylyel a 
tengert elérik, a férfi sohasem gyűlöli, ellen­
ben a nő megveti vetéiytársait. A férfi félté­
kenysége egy hullámzó tenger, mely vizével 
minden szárazulatot, mely benne létezik elá­
raszt : magába veszi s elnyeli a keserű érzel­
mek mind azok folyamait, melyek keble bel­
sejét kitölthetik és szétrombolhatják, a nélkül 
hogy panaszkodnék. A női féltékenység ellen­
ben egy keskeny, zugő, csalfa folyam, mely 
elrejti mélységét, hogy a csendes partról néz­
ve annál inkább emelje és nagyítsa a veszélyt, 
mi állal nála fokozódik az érzelem és erősbül 
81 lélek.

A féltékeny férfi bőszült oroszlán, ő ne­
mes és csak az éhség kényszeríti, hogy zsák­
mányát széttépje. — A féltékeny férfi elkese­
redettségének őrje, legkedvesebbjét teszi tönk­
re, _ s igy örökre megszakítja a szerelem
fonalát; a féltékeny nőé ellenben vetélytárs- 
néjének van szánva, mi alatt szerelme foly­
ton fokozódik.

A féltékenység a férfit nevetségessé teszi 
és lealacsonyítja a nők előtt, nőt szellemdusabba, 
szeretetreméltóbbá alakítja és emeli a férfi tár- 
gyában táplált érzelmeit.

A féltékenység egy rettenetes véres esz­
köz — melvet a nő könnyelműen szokott 
használni és" gyakran szeretetreméltó embert 
sért meg vele, hogy örvendhessen annak a taj-
dalmain, ,

A férfi kerüli ezen borzasztó eszközt Dar 
ritkán téveszti el czélját ha arra van szárúm, 
hogy egy nőnek szuny adózó szerelmét feléb­
ressze, hogy az eltitkoltál napfényre derítse, 
vagy a nem létezői létesítse.

Az öröm mindkét részen egyenlő, mert 
az egész embert elárasztja.

Mert a kéj bárhogy értelmezzük is és 
bármily részét töltse is be az életnek, nem 
más mint az emberi szív azon nagy és kö­
zös műhelyében — durva anyagból gyár ott 
érzet mely bizonyos szabályok szerint elké­
szítve az egész emberben arányosan vagyon

meg° Minden érzelem, bármely különböző al­
katrészekből álljon is, ha a szivem keresztül 
ment, vérré fog változni, s ebben rejlik az 
ok hogy az öröm olyan egyszerű és váltó- 
zatlan és épen ezért ennek nélkülözése a 
legnehezebb fetétele szerencséknek min hogy 
ürömittas — szivünket gyakran kell jozamta- 
nunk.

De a fájdalom ezerféle, mely a szíven 
nem hatol keresztül, ha azt minden oldalról 
nyomja a miért is benőnket gyötör és minden 
izmunkban fájdalmat okoz. . ,

De van egy nagy fajdalom, mely közel 
rokonságban áll örömmel, mely az emberben 
kering és vérré is változik és ez a telte- 
kenvség.

Mig a zene által túlvilág! kéjben és az 
örömök birodalmában képzeli magát az em­
ber ragadtatva, — addig a féltékenység 
olyan rendkívüli fájdalom, hogy a mely ke­
belbe beférkőzött, — az a világ minden 
szenvedését érzi. - Megvetett igaz szereim­
nek halál a gyógyszere. De a feUékenyseg 
annál is több, mert az a halaltoli folytonos

8A nők nem tudják a férfiak szerelmét 
megbecsülni, mert azt hiszik, hogy oda adtak 
érette mindazt, mi felett rendelkeznek elég 
drágán fizették meg, Űrökké csalódnak, ha 
azt hiszik, hogy az fl szerelmük nagyobb 
mert mikor adni vélnek, nekik adnak , mert 
a nő csak úgy élhet, ha csak szeret és csak 
akkor kezd újra élni, ha a szerelem tengeréb
bt>leflA nők szive pusztán születik s nem 
kell eszköz hozzá, — melynek segítségével 
egy kedves — férfialakot megörökíthessünk
benne.

De a férfi szive élénk és népes és egy egesz 
világot kell kiszorítani helyéből, hogy szerel­
mének tárgya abban tért leljen.Áldozatni hoza 
a nőnek minden árverését, szive dobbanását és 
reményeit.

Érzelmi folyamok gondolatai rajta a csónaic 
melyeken kedvese számára az élet minden oro­
mét szívesen szállítja.

éves Vincze Ferencz kalapját, és elfutott ve­
le, mire Vincze követ dobott utánna s elta­
lálta. Erre Zana mérgesesen visszafordult s 
mig balkezével a kalapot visszadobta tu- 
lajdonnssának. addig a másikkal — a ké- 
szentartott késsel úgy beleszurt Meze nya­
kába, hogy az szörnyet halt. A kis gyilkost 
beszámolták az ügyészség börtönébe.

Megmér gezett gyermekek. Belé­
nyesi levelezőnk Írja. hogy az ottani piaczon 
egy vidéki asszony úgynevezett kutyaszőllöt 
árusított el. Egy Anker nevű belényesi szabó­
mester három gyermeke vett abból és alig 
hogy megélték, nemsokára mutatkozott a ha­
tás. -— Az egyik gyermek mégvakult tőle, a 
másik kettő pedig súlyosan beteg Az orvos 
mindhárom gyermek megmentését reméli. A 
hatóság megindította a vizsgálatot s kersi 
azt az a-szonyt, a ki a mérges szőllőt árusí­
totta.

Az uralkodók testi magassága.
Dániában a roeskildei regi templomban van 
egy oszlop, a melyen a különbőz") uralkodók­
nak, köztük két czárnak testi magas-ága fel 
van jegyezve. A többek között Nagy Péter 
orosz czár is megmérette itt magát, kinek ma­
gassága 2.U5 méter. Ez meglehetős magasság.
1. Keresztélv dán király már valamivel maga­
sabb volt. Magassága 2.14 mt. A mostani czár 
czár 11. Sándor 1,86 mt. IX. Keresztélv dán 
király 1,81 mt ; a görög király pedig 1 7J mt.

A szamarak országa. 736.000 
szamár van összesen Spanyolországban, közöt­
tük teherhordásra, nehéz munkára való sza­
marak, barna szőrnek, fehérek, gyorslabuak, 
nehezen mozgók, — A spanyoloknak nagyon 
kedves, beczézett állata a szamár; leginkább 
lovaglásra használják és mert az ára kicsiny 
és tartása nem kerül sok pénzbe, szegény 
emberek is megengedhetik maguknak a fény 
üzést, hogy szamárbá'ról tekintsenek alá a 
gyalogló emberiségre. És milyen különbség van 
a spanyol és másfaj táj u szamarak közötti Az 
északi országok szamarai például kellemetlen, 
csúnya elhagyatott kinézéső állatok, semmi 
tűz bennünk és ha utón vannak, a poroszká- 
lásuk, vetekedik egv lajbár lassusággáéval. Mi­
lyen mások spanyol testvéreik I — boré- 
nvük rövid és smia, a szemük valósaggal 
fénybk a járásuk élénk, könnyedim. A szama­
rak országából legutóbb hét pompás minta- 
szamarat szállítottak Észak-Amerikába; a bet 
állatnak 17.175 pezeta volt az ára, Amerika 

i különben mostan állandóan vásárolja össze 
Spanyolország kiváló szamarait.

Különfélék.
Csábitó bíró. Gyarmatba aradmegyei 

községben Ébner János községi bíró elcsábí­
tott egy alig tizenhárom éves leánykát s mi­
kor tette kitudódott, a büntetéstől való felei­
mében, öngyilkossági kísérletet követett el e- 
zárkózott szobájábn s fejbe lótte magát, de a 
golyó nem ejtett rajta halálos sebet s így való­
színűleg nem kerüli el a büntető igazsagszol 
tatás kezét.

15 éves gyilkos. Nosztány pusztán, 
Tolna megyében, írja levelezőnk, reggel korán 
sokan össze szoktak gyűlni hogy ott napszám­
ba dolgozzanak. Így történt ez a napokban is, 
midőn töbnyire 15—20 éves ífjonczok voltak 
együtt kik a várakozás unalmát mindenféle 
tréfákkal űzték el. Így többek közt Zana 
György, egy 15 éves íiu lekapta a szintén lo

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Csütörtökön, 1893. évi okt. hó 12-én, páratlan 

bérletben :

DELILA.
Dráma 3 felv., 6 képben. Irta : Fenillet Octáv. 

Fordította : Csepregi J. 
Személyek:

Roswein András, zeneköltő Csiky L.
Carnioli lovag, gazdag mü-

barát Péchy h.
Sertorius,zenetanár Sándor E.
Kalisch berczeg
De Sara marquis Rózsáhegj .
Leonora Falceonieri hgnö Arday Ida.
Mártha, Sertorius leánya Cserny Berta. 
Marietta, Leonóra társalko-

dó-nöje Takács J.
Giulia Narmi, marqu.snő Kiss 1.
Lady Wilson ^rvá.h Paubi.
Gertrud Esztergom. A.
. Peterdy t»y.

Történik Nápolyban. Idő : jelenkor. 
Pénteken, 1893 évi október hó 13-án

leszállított helyarakkal
«Ne hagyd magad Schlesinger«

énekes bohózat 3 felvonában^

Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

október 9.
at Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű : 1

öreg nehéz (páronkmt -400 ^u{eUU, smlyban,
_ 1______ t. Öreg közép (páronként 400-400 klg

___________S. fiatal nehéz (.páronkmt .420
klgron felüli súlyban) 42-44-- 4-thatat közép (pá-
ronklnt 251-920 klgr. súlyban 48.-44.~- 5. Hatat 
könnyű (páronkint 251 klg.nig terjedő súlyban) -.0. 
46- II .Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkmt 240 
klgron felüli sulybauUl — 45.- 7. Közép .páronkmt 
220—240 k.lgr, súlyban) 45.- -46.- 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.- 4 . •
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukint 260 klgron felüli súlyban)
42___ 43._ 10. Közép i pároukiut 220—260 klgr. sifly-
ban 4->----- 43.— 11. Könnyű ípáronkint 220 klgimg ter­
jedő súlyban) 40 -43.— Sertés létszám 1 okt. 8-* 
napján volt készlet 186,178 darab. A hisott sertés 
dzletiráuyzata: változatlan. — Hizlalni va 6
sertés 16.— 18.—. malaca 11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2140 drb.

Szerkesztői üzenet.
K S Urnák. Halas. Szerkesztőnk nincs itthon. 

Kívánsága azonban, mint a mai számunkból láthatja 
ieljesi've lön. A szükséges példányok megküldéséről in-
tézkedüuk. , - . „ • x-» iP-

A >B e r e g« szerkesztőjének Sz—i az 0- 
velet várja. Szíves üdvözlet. "

Fősz« rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő"- szerkesztő és lapkiadó : Kos* B£rna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakouyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828



KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

VALÓDI VÁSZNAK.
Díszes kávéskészletek.
ASZTALNEMŰÉI (**epcsségi.)
Com plette kelengyék-

ágyteritök-ben
Gyapjúés selyem alsószoknyák.

(444.) L

ariaczelli ___„
«a** qyomorcseppek
“kíÜSThatnak a gyomor-betegségeknél. ,

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és neps .neiüUlUíuo*»“” . . falUmprhetők: étvágytalanság.Jelek, melyekről a gyomorketegs' B * tgá ,avanyn felbüfögés. has- 
gyomorgyengesége. boros® nyálka-kiválasztás. sárgaság undor és há- 
mcnes, gyomorégés, felesleges -£elés vagy sznkölés - Hathatos gyogyszer-
nyás. gyomorgoros._ kémény a SY omortói gz;irmazott. gyomor­
ét bizonyuU fejfájásnál aine . ‘ jták májbajok és hamorrhoidáknal. 
túlterhelésnél ételekkel és 1. GYOMORCSEPPEK évek

Nevezett betegségeknél a M ég száz bizonyítvány iga­
éta a legnagyobb sikerrel haszna < ’sai e„vütt 40 kr Kettős palaczké 70 
zol. Egy palaezk ara. haszna a í>V K Ä.ROLY gyógyeieriez által. Krem-
kr. Központi szétküldés BRADY M.AK.UE, X r , nlv rsenneket

. . , A védipo-v és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket
sie 1 ben, Morvaország) A \ca]e„y „rl-nl-ísán zöld szalag van ragasztva

Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok . Béla
Debreczenben : Miha lovits István, Dr. R o tc ne ' 1 ‘ • Vada v
Tóth Béla és Balázs Ödön; Er-Mihalyfalvan: Matraybtvín Diosz^
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön. Hosszu-Palyiban . Sarossy Imre, •

431 Kálmán gyógyszerész uraknal.

Schutzmarke

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

ggr* takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉG1ÉL.

443. a)

D^r JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL

Franczia flanelek, Kasán,Mold0n

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK
TÉLIHIMALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-niliácskák, íelöliők

normal-gyapjú- és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyiik
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
(443) posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

Iskolamegnyitás,
A Debreczeni Jótékony Nöegyesület által fentartott

Női ipariskola
a®* Október 30-án megnyílik. OS

A BEÍRÁS TART OKTÓBER 25 -29-ig;
eszközli a Nőegyesület péterfia-utczai árvahá­
zában az igazgatóság, hol bővebb felvilágosí­
tás nyerhető Előzetes jelentkezéseket elfogad 
a nőegyesületi eloük (Péterfia-u. 974) 

és alelnök. (Széehényi-uícza 1774.

A tanfolyam 10 Urnára
Beirási-dij 10 korona,

tandíj liavonkint 5 korona.
A női ipariskolai bizottság 

Elnöksége.(456.)

I
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.     tat? a r-^vTA.TqrÁZB AN. f A m.kir. főpostával szemben)
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedőim!
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

yr- vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

I

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére ezimzendék.

® MC Nvomdinkal, hol északkeleti Magyarorszig legrégibb és legelte,jedtebb poblitai napilapja a __

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E N“,
u 7 ,, nT-R-RECZENI HÍRADÓ" is nyomatik, ajánljuk a helybeli es vidéki és a szintén elterjedt „DEBKiCiürn " ,

közönség szives pártfogásába.

Ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN« czimü llpban a lejjutímyosabb árak mellett eszközöltetnek

£ ) Q
® SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignettekef, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG ÍZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *38G

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon. ■*‘360
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeslttetnek.*®0

XXV. é\fo
Elöfleeteei ártj

helyben, vagy postán

Kgész évre . . 10
Félévre . .61
Negyedévre. . . 2 |
Egy hóra 1

Egy os »sum 4

lap ételiem i részét iíTétf- i 
•meny a szer • ess • j 

bérmentv» kflldeodi

Előfizethetni hely]
Fflegdt K. Lajos k " ny vke 

es u kiadóhivatalban Főt^

Birtokol
Most, inidős 

dák ;t szüret elöl 
deklelen néhány 
ágazatról elmonc 

Nagy időm 
tendönek kellett! 
fellépése óta, hoJ 
jusson az a szeri 
osztály, mely el 
hagyatva küzdött 
gyonának megml 

Mikor már j 
szöllőtermö terül 
azok a gyakorlaJ 
vetlen tapasztal! 
nagyságát, a fii!j 
zott kár óriási í 
dekezés szánalnd 
kimerültek a sol 
könyörgésben, aj 
növelést miniszt^ 
a teendők felől.

Nagyon ki 
nyezés. Kimondj 
ban szenvedett! 
sorsra érdemes 
egész vagyonúi 
hogy idejében it 
mogatásban.

Kétségteleiy 
így a filloxera i 
se szabad mim 
és társadalmi 
csodákat müve| 
ezután is. Ám 
a földmivelési 
a neki jutó jelf 
strukeziónak 
mely — sajtié 

A szőllőbl 
akarat és a 
szőllő területeik^ 
és az újra ült<a 
sét okszerűbb I 
fektessék.

Épen me 
törekvés nemi
kormánynak, 
egyidejűleg irái

A Mm
Hu!

llúü a l\ 
Az őszi 

A kiI 
Olya

1

REG
Hisz már 

egyforma ez az 
ban öntött min 

Szeretett:
Őngyilkos-A lelt!

Feltűnést I 
a lapok is csa1J 
számot ruia. f 

Mi közünl 
X. Y. szeretett ! 
is, hogy meghs 
vesebb a hu dd 
bir jelentőséggé 

A hullát 
jeszszen az élői 
lesz egy sírban 
egy szerencsét! 
lisztikus; s aze 
tritt Imzdßlmeir

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


